频道即将开播,影院出现满场

国产纪录片解冻回暖?

原本沉寂的纪录片市场最近 喜讯连连,大型纪录片《公司的力 量》在央视热播受到广泛好评;中 国国际电视总公司、中国广播电 影电视节目交易中心与美国国家 地理频道联手推出"缤纷中国"纪 录片选拔计划,面向全国征集具 有中国特色的纪录片选题及制作 方案;近日更有消息称,央视将于 明年1月1日开播全国性的纪录 片频道,每年计划投资近6个亿, 每天有4个小时的播出时间。消 息一经传开,便在业界引起了广 泛的关注,有人认为这是纪录片 市场回暖的信号。

辉煌历史和惨淡现状

其实,在上个世纪八九十年 代,国内纪录片曾经红极一时, 《话说长江》、《话说运河》、《望长城》 等一系列经典作品可谓家喻户晓, 这些纪录片不仅占据了当时电视台 的黄金时段,其收视率更曾达到 30%,与同期播出的《四世同堂》、 《红楼梦》等热门电视剧不相上下。 到了90年代,《纪录片编辑室》、《东 方时空:生活空间》等栏目相继开 播,更是开创了纪录片栏目化播 出的先河。

然而,进入21世纪以后,国内 电视媒介生态发生剧烈改变,一 方面,收视率成为重要标准,娱乐 节目和电视剧等抢走了大部分观 众,广告几乎成为电视台创收的唯 一途径;另一方面,中国的纪录片因 为多被赋予纪录时代进程的宏大 使命,正襟危坐的严肃面貌与大 众文化时代崇尚轻松的风格产生 矛盾。于是,以栏目化形式存在 的电视纪录片在残酷的竞争中败 下阵来,不少卫星电视频道陆续撤 下纪录片栏目,解散纪录片部门,纪 录片逐渐被边缘化了。

据了解,2000年至今,全国播 出纪录片的电视台少之又少。央

本报讯 9月17日,由国家

广电总局电影局主办,韩国希杰

娱乐公司等承办,北京文传世纪

文化传媒有限公司协办的2010

韩国电影展在北京CGV星星国

际影城北京奥体店拉开序幕。

个单元,将在为期一周的时间内

将10部韩国最新影片展示给北

京观众.

此次影展共分为"名导荟萃"



送入影院放映约《幼儿园》,曾获第十层上海国际电视节"最佳人文 纪录片创意奖"。

视的 CCTV-10 科教频道是唯一 一个上星并播放大量纪录片的频 道,但它并非专业频道,而是与其 他节目杂糅在一起,因此在栏目配 置以及整体品牌营销上缺少勾连。 上海文广集团的全纪实频道、湖南 金鹰纪实频道是全国为数不多的专 业纪录片频道,但由于没有上星,只 能覆盖本地区有限的观众群体。另 外,还有少数地方电视台开设有纪 录片栏目,但同样受到覆盖区域 及制作投入与规模的限制,影响 力甚微。由于缺少播出平台,国 产纪录片的发展几乎停滞,即便 有优秀的纪录片制作出来也常常 无法和更多的观众见面。

不仅如此,因为播出平台受限, 纪录片的收益也很成问题。许多纪 录片创作者常常被迫将辛苦做出来 的片子以低廉的价格卖给电视台, 但电视台还常把它们放到晚间11 点后播出,导致收视率和传播效果 都大打折扣。反过来,播出平台和

积极性,越来越多的人放弃了在纪

据统计,2009年全国卫星频 道和专业频道关于纪录片的总投 资在4亿元左右,年度播出量约 5000小时,收入不过5亿元上下, 这在年度总产值过千亿元的电视 行业里不过占0.5%,影响力之微 弱可见一斑。

能否撬动产业市场?

正是由于纪录片目前存在种 种困境,所以,央视要推出纪录片 频道的消息一经传出便在业内引起 了极大关注,纪录片研究者冷冶夫 认为,全国性纪录片平台的建立, 将打破纪录片低端制作与低效传 播的怪圈。更有人认为该频道的开 通将会撬动整个纪录片产业市场。

如果纪录片上星频道成立, 解决了播出平台问题,国内纪录 片能否再现辉煌?对此,央视《见 证:影像志》栏目的制片人、曾参 与央视纪录片频道前期策划工作

的陈晓卿很有信心,他表示,有了 播出平台,优质的纪录片一定不 会缺少观众。而纪录片频道的运 营,央视将借鉴美国探索频道 (Discovery)的工作室制,"成立三 四个工作室养十几个制片人,由 制片人监控项目的运作。和其他 创作机构合作的项目也会非常 多,央视很有可能只负责投资,制 作由共同合作的机构来完成"。

其实,作为中国第一家以纪 录片为特色的专业频道,上海文 广集团的纪实频道提供了一个可 供借鉴的样本。上海纪实频道成 立于2002年,在经过3年的亏损 之后,2005年扭亏为盈,2006年 广告收入7200万元,2007年1.04 亿元,2008年达到1.26亿元,2009 年因国际金融危机和公司化改 造,广告收入有所下降,但仍然过 亿元。这样的事实表明,纪录片不 仅有市场,而且还可以生存得很好。

而从电视媒介的大环境来讲, 随着中国电视数字化以及三网融 合的推进,现有频道数量已是过 去的五六倍,电视节目的缺口大, 频道资源却相对过剩,而娱乐节 目的市场也正在趋于饱和,这些 都是开播纪录片频道的难得机遇。

纪录片影院模式

其实,开发纪录片播放平台,不 是只有电视台一条路可走,电影院 也同样是纪录片的重要阵地。

如果追根溯源,纪录片其实最 早出现于电影院。在电视并不普及 的年代,电影院放映电影之前会"附 赠"放映5到10分钟的科教或新闻 纪录片。电视普及后,纪录片才"转 战"电视台,电影纪录片也由此日渐

但近年来随着国际市场上纪 录片的红火发展,纪录片又重回影 院并屡屡创造票房奇迹,如法国的 《帝企鹅日记》、美国的《华氏911》、

韩国的《牛铃之声》等都曾名噪 一时。

国内近年来也有不少优秀的 电影纪录片诞生并在影院上映,比 如《较量》、《周恩来的外交生涯》、 《布达拉宫》、《圆明园》等,今年七 月,贾樟柯导演的《海上传奇》也 进入暑期档在全国公映。不过, 在商业大片渐成主流的国内电影 市场上,纪录片通过发行渠道直接 进入重要档期的仍寥寥无几。

但影片少并不代表没有市场, 在今年的第16届上海电视节期 间,《横滨玛丽》、《归途列车》、《音 乐人生》等44部纪录片参加了"白 玉兰国际纪录片影展",9天时间 里分别在上海4家影院放映。统 计显示,这期间共有近万人次观 看,每天至少有3场满座,个别场 次甚至出现了加座。

作为专业频道,上海纪实频道 也很关注影院平台的开拓。从 2006年开始,纪实频道创立了"真实 中国·影院计划",与电影院合作,隔 周放映纪录片,并邀请在国际上获奖 的导演到场交流。《故宫》、《东》、《龙 脊》、《幼儿园》等优秀纪录片都曾 进入影院放映。其中,2007年放 映的《故宫》以及2008年放映的 《满山红柿》均达到满场。尽管不 是每部纪录片都能有这样好的成 绩,但纪实频道的统计数据显示, 纪录片的票房在逐年增长。

"真实中国·影院计划"对纪 录片影院模式的探索,也吸引了国 外同行的关注,比如美国的国家地 理频道和探索频道等,一些纪录片 导演也希望在这个平台上放映自 己的片子,其中包括旅美华人导 演杨紫烨导演的获奥斯卡最佳纪 录短片奖的《颍州的孩子》。

因此,虽然目前纪录片影院模 式还称不上成熟,但来自业界的认 可和票房成绩却表明,影院绝对是 纪录片另一个有巨大潜力的平台。

影视人语

高军:投资电影要考虑性价比

近日,新影联院线副总经理 高军对投资电影应该如何选择题 材提出了建议,认为应该选择那些 性价比高的,即能用相对低的投 资换来较高的票房产出的题材。

今年5月,新影联投资的 《叶问2》票房大赚,为什么会投 资《叶问2》? 高军解释:"因为 它是同期所有同类题材电影里 面性价比最高的。"他分析,同 期既有《孔子》,也有《东风雨》, "《孔子》的投资差不多1亿元, 《叶问2》的国内投资是3000万 元,和国外投资加起来也只有 《孔子》的一半。而《东风雨》投 资9000万元。再看最终的票房 结果,《孔子》的国内票房刚过1 亿元,《东风雨》只有3000万元。 但《叶问2》的票房是2.38亿元。 这就是性价比:花最少的钱,产

高军表示,在做项目评估之 初,他们就预测《叶问2》票房不 会低于2亿元,"不然我们也不敢投 那么多钱"。他认为,电影的投资是 量入为出的,"不要先算投多少钱,而 是先算好能挣多少钱"。

此外,他还提出要选择市 场稀缺的题材。他说:"稀缺是 有阶段性的,要把握好市场时效 性。"他认为目前除了好的都市 情感片,黑色幽默的类型电影和 优秀的动画电影都很稀缺。

他以新影联即将投资的影 片《星座女人装》为例分析,新 影联之所以选定这个新项目, 是因为观众还没有看过同类题 材的影片,"这是一部以都市情感 戏为主,涵盖星座文化和赛车文化 的影片"。

德特杜巴:好莱坞走进了死胡同

国上映,日前德特杜巴在接受采 访时表示,好莱坞电影已经走进 了死胡同,只会依赖越来越高水 平的特效去满足观众。

《魔法师的学徒》选择唐人 街作为背景,影片中有很多中国 元素,对此,德特杜巴解释:"既 然把《魔法师的学徒》的故事设 定在纽约,我们就会尽量去寻 找一些可能有魔法色彩的地 方。唐人街非常具有代表性,它 是过去30年来纽约唯一一个始 终在发展的社区,如今五倍于当 年的规模。美国人认为它很神 秘,中药、食材等都给人一种神 秘感,很适合展开这样

关于特效,德特杜 巴介绍,影片按分镜头 来算有3200多场戏,其 中有1460多场经过了 特效制作,即超过一半 的镜头是用特效处理 过的。他说:"我觉得 好莱坞已经走进了一

条死胡同,随着电影特 效越来越华丽,观众的

要求也越来越高。结

一个故事。"

拍过《还我童真》、《不一 更看重的还是故事能够有充 分发挥的余地。"比如《不一样 很小的东西改变了男主角的生 活和他周围的世界。最大的魔 术可能就是由你生命中的小细



《魔法师的学徒》励服

赵军:国产动漫片难在挑战自己 也将轮番上演,并且《海云台》

部影片带给观众新鲜的 4D 体 验。据悉,继在北京的展映后,

影展将由以女子监狱合唱 武汉两地举办。 队为素材的《和声》拉开序幕,而 韩国著名导演崔东勋的《田禹 治》、尹齐均的《海云台》、金知 云的《好家伙,坏家伙,怪家伙》

《和声》两部电影的导演还出席 了影展开幕式。 此外,此次影展的举办地一 坐落于北京奥体的CGV星星国 际影城还是一座国内目前少有 的 4D 影城,届时将以《田禹治》 "标新阵容"以及"雕刻情感"3 和《好家伙,坏家伙,怪家伙》两

> 据了解,电影展自2006年起 进中韩两国之间在电影文化方面 的交流与合作。

本届韩国由影展还将在天津和

在中国和韩国轮流举办,旨在促

(新华社发)

经理赵军表示, 动漫电影靠的 不是科幻和特技,而是情趣和 精妙的想象。 赵军说, 动漫片是一片

近日,广东省电影公司总

人神往的天地,因为它能给人超 出一般故事片的想象空间。如 片层出不穷,故事片也可以借助 电脑特技做得天马行空,所以动 漫片的空间变得窄小了。在这 种情况下,动漫片剩下的一个空 间就是情趣和精妙,用在故事内 容上或者动物世界的拟人化上, 可以做到出神入化,令人神思飞 扬。他对国产动漫片提出了建 议,"题材应该再大一些,话题再 磅礴的战争巨片、古代英雄大 的挑战。" (来源:腾讯娱乐)

片,智慧人生故事等。有超越现 阶段信息量的内容故事 就能征 服大人和孩子。把动漫片理解 为给孩子看的,孩子恰恰不会看, 创作出成人爱看的动漫片, 兴许 孩子也会爱看"。

赵军还认为,相比国产故事 今随着数字化时代来临,科幻大 片,国产动漫片会更快地走向世 界。他解释:"因为故事片超现 实很难,动漫片则必须也必然超 越现实,而中国的故事太容易超 越现实了。《大闹天宫》、《哪吒 闹海》、《宝莲灯》都是超现实的 片子。借助古代故事,加以现 代的发挥,超现实很容易,难的 是我们要打开思维,敢想敢干, 天马行空,这才是中国动漫片面 广一些,制作再辉煌一些。比如 临的真正挑战,是自己对自己

《永不消逝的电波》走进校园

2010韩国电影展带来最新大片

战剧《永不消逝的电波》正在央视 一套热播。近日,该剧主创走进 动的爱国主义教育课。

《永不消逝的电波》根据同名 小说及同名电影改编,8月31日 德传媒授牌给校方,宣布共 起登陆央视首播,作为红色经 建影视教育基地,并负责组 典再造作品,是中国抗日战争 织前进小学学生的"唐德影 胜利65周年和世界反法西斯 战争胜利65周年的献礼剧。被校方聘请为校外影视教育辅 据唐德传媒负责人介绍,在当 导员。

本报讯 由八一电影制片厂 今这样一个变形金刚和蜘蛛侠 联合唐德传媒打造的红色经典课 等充斥炭屏的时代,为孩子树 立全新的红色偶像是必要的。 活动现场播放了《永不消逝的 北京前进小学,讲述该剧台前幕 电波》的部分片花,主演还向 后的故事,给孩子们上了一堂生 同学们详细讲解了每个道具背 后的故事。

> 在此次活动中,制片方唐 视 夏令营"活动,该剧主创还

新媒体短片《韩梅梅相亲记》拍竣

堂映画文化艺术公司拍摄的新媒 体短片《韩梅梅相亲记》近日拍摄 完成,进入后期制作阶段。该片 以人民教育出版社原初中英语教 科书中的虚拟人物李雷、韩梅梅、 吉姆等为原型,讲述他们成年以 后发生的故事,展现"80后"一代 的生活现状。

据了解,在《韩梅梅相亲记》 中,李雷和韩梅梅就像大多数"80 后"一样,已经离开校园踏入了社 会,并成为"剩男""剩女",同时面 临着买房买车等问题。韩梅梅在 臂,灯光设备也是电影级别的。

本报讯 (记者高艳鸽)由天 该片中是一个"黄金剩女",在相 亲时巧遇当年的初中同学李雷, 在吉姆的帮助下,历经波折两人 终于牵手。该片一改新版课本中 李雷和韩梅梅最终没有走到一起 的遗憾,圆了"80后"一代人的梦 想,且结合了当下的社会热点话 题,风格轻松幽默。全片时长20 分钟左右,将分上下两集在网络 和电视台播出。据该片导演董松 岩介绍,和天堂映画以前拍摄的 短片不同,该片"拍得很讲究",用 高清拍摄,动用了十几米的大摇

众的视野或始于《无极》。2005 年,为搭上"申奥"末班车,《无极》 先是小范围地搞了一下点映,记得 当时那些"有幸"先睹者说得最多的 一句话是,"像极了好莱坞的大 片"。然而,事与愿违,在接下来的 公映中,该片却出人意料地踏上了

有话就说

"申奧"集体翻船的典型代表。 及其导演的伤疤,而是想说明, 经稀松寻常:无论影片是大投资 国产的,在国内公映前,总会张 罗几个熟人、朋友、圈内人士,甚 必要程序。

点映这个词最早走进更多公 在于每每点映后,随之而来总是对 尬:国产影片票房仅为21.21亿 是知道一点,好莱坞的作品能否 由于种种原因,并没有起到应有 影片进行如潮水般的用华丽词藻堆 砌的吹捧。比如,前面这部点映后 片前10名票房收入占国产影片票 刚有人说,太感人了,看戏一定要带 足纸巾;后面点映的那部就变着法 子吆喝:肯定感人,但绝不煽情; 之时。以今年6月份的电影市场 很温暖,但绝不伤感。

近日,著名导演张艺谋携电影《山楂树之恋》两位主演周冬雨、窦骁做客北京电视台科教频道,畅谈电影 的拍摄经历和人生感悟。图为张艺谋(中)、周冬雨(左)和窦骁在节目录制现场。《山楂树之恋》9月16日全国

特别有必要指出的是,尽管 不归路——舆论与观众极力"炮 不论什么影片,每每点映后总是 轰",其结局也成为当年三大导演 赢来程式化的赞声,但事实却往 在观众视线中"。

至也包括一些熟识的媒体,小范围 看的话,其票房表现也很能印证 对此进行一些合理性猜疑。 地看一下影片,俨然电影公映前的 上述结论。今年上半年全国电影

元,份额不及一半。其中,国产影 多国产影片上映之日,便是下片 为例,27部国产影片中,居然高达 25部出现了亏损。

点映不能异化为"营销学问"

都说点映在好菜坞早已有

通过两个重要渠道验证:一是诸 房总收入的60%。这就意味着,很 如奥斯卡和金球奖之类的评奖体 系,另一个便是媒体的影评导 向。因国内导演们年复一年的 "申奥"热情,前者的公信力就不 必赘述了,后者则散见于美国知 话说回来,票房的确不能完 名媒体的专栏,特别要指出的是, 全反映电影本身的质量,但点映 这些影评文章可能有些偏激,但 被批评者是否宽宏大量,而是使 往令人备感汗颜,一来点映后的 后对影片的赞美和现实有出入也 表现得十分独立,即对影片的评 电影批评逐渐实现学术化、独立 笔者不厌其烦地堆砌这些陈 溢美之词并未和影片票房产出 是无可辩驳的事实。那么,点映 价并非一面倒,即便是对再好的 化和自由化。 年往事,倒不是有意再揭《无极》 "相呼应",二来舆论与社会对相 的叫好声,为什么常常淹没在观 影片,很多时候也不乏尖刻之 当一部分影片似乎并未保持对应 众口水的海洋里?到底是观众与 语。像卡梅隆的《阿凡达》,虽然 请业内人士对影片进行小范围批 当年凤毛麟角的点映,现如今已 的热度与好评。比如,声称点映 点映时的观片者的认知存在太大 在全球所向披靡,创下了惊人票 评指正的方式倒也挺好,但如果 时感动年轻观众的《出水芙蓉》, 落差,还是因为点映所请的观片 房,同时赢来了排山倒海般的赞 还是小投资,无论是进口的还是 实际上"上映仅两天就迅速消失 者口是心非,或者顺手送个人情, 誉,但美国很多专业影评人批评 甚至有更深层次的利益关系,这 其"只有特效,没有内涵",很难说 观众,久而久之,观众对影片点 如果拿国产影片当一个整体 不得而知,当然也由此导致公众 这不是《阿凡达》在奥斯卡上功败 映后所呈现出来的表面盛誉, 垂成的原因所在。

票房达到了48.41亿元。不过,喜 之,遗憾的是,笔者费尽九牛二虎 影界,作为沟通作品和观众、产业 系萎靡不振,点映充其量只是商 让人颇感诧异的倒不在此,而 人成绩的背后,却难掩这样的尴 之力,也没有找到起始来源。倒 和艺术之间的桥梁的电影批评, 家的自慰。

得到观众的普遍肯定,至少可以 的作用,社会对电影批评的不满 之声不绝于耳,电影批评的土壤 分外贫瘠,健康的电影批评生态 亟待培育。"的确,批评也是一种 强大的力量,缺少这种力量的赞 誉之词虽然"温柔",但也变得十 分廉价,也必为观众所不屑。批 评生态的培育,显然不能受制于

笔者认为,点映仅作为一种 企图借此左右舆论,抢占制高 点,异化为一门营销学问,忽悠 大抵不太可能表现出什么热 有学者曾说:"在当今中国电 情。简而言之,若电影评价体